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2018廊坊市中考生物压轴试题参考答案与试题解析

一、选择题（共25小题，每小题2分，满分50分）

1．（廊坊中考生物）在茎的结构中，运输水和无机盐与运输有机物的结构分别是（　　）

　
A．
导管和筛管
B．
筛管和导管
C．
都是导管
D．
都是筛管

考点：
导管的位置和对水分和无机盐的运输．

分析：
此题考查的知识点是筛管的位置、功能．解答时可以从筛管的位置和对有机物的运输方面来切入．

解答：
解：筛管是植物韧皮部（树皮内侧）内输导有机养料的管道．由许多管状活细胞上下连接而成．相邻两细胞的横壁上有许多小孔，称为“筛孔”．两细胞的原生质体通过筛孔彼此相通．筛管没有细胞核，但筛管是活细胞．叶片进行光合作用制造的有机物通过筛管自上而下运输到其它器官如根．

导管是由一种死亡了的，只有细胞壁的细胞构成的，而且上下两个细胞是贯通的．它位于维管束的木质部内，它的功能是把从根部吸收的水和无机盐输送到全身各器官，运输方向自下而上．

故选：A

点评：
解答此类题目的关键是熟记筛管的位置和功能．

　

2．（廊坊中考生物）下列不能进行蒸腾作用的器官是（　　）

　
A．
根尖
B．
叶片
C．
叶柄
D．
嫩茎

考点：
绿色植物的蒸腾作用．

分析：
此题考查的是植物的蒸腾作用的相关知识，思考解答．

解答：
解：蒸腾作用是指植物体内的水分通过叶片的气孔以水蒸气的形式散发到大气中去的一个过程，可见叶片是蒸腾作用的主要部位．其次叶柄和幼嫩的茎也能蒸腾少量的水分，也能进行一定的蒸腾作用．可见A符合题意．

故选：A

点评：
叶片是蒸腾作用的主要部位，但不是唯一部位，这点要清楚．

　

3．（廊坊中考生物）“揠苗助长”会使幼苗死亡，这是因为损伤了（　　）导致的．

　
A．
幼苗的老根
B．
幼苗的茎

　
C．
幼苗的幼根和根毛
D．
幼苗的叶

考点：
根毛的分布位置和功能．

分析：
植物吸收水和无机盐的主要部位是根尖的成熟区，成熟区生有打量的根毛，扩大了根的吸收面积．

解答：
解：根尖是指从根的顶端到生有根毛的一段．它的结构从顶端依次是根冠、分生区、伸长区、成熟区．成熟区也叫根毛区；在伸长区的上部，细胞停止伸长，并且开始分化，表皮细胞一部分向外突起形成根毛．是吸收水分和无机盐的主要部位．根毛的存在增加了根的吸收面积．根毛能分泌多种物质，如有机酸等，使土壤中难于溶解的盐类溶解，成为容易被植物吸收的养分．成熟区及其上部，根内部一部分细胞分化形成导管，能输导水分和无机盐．“拔苗助长”会使幼苗死亡，是因为这样做损伤了幼苗的幼根和根毛，使根的吸水能力下降，导致植物缺水死亡．

A、幼苗吸收水主要是幼苗的幼根和根毛，不是老根，故A不正确；

B、幼苗吸收水主要是幼苗的幼根和根毛，不是茎，茎主要是支持和疏导营养物质，故B不正确；

C、幼苗吸收水主要是幼苗的幼根和根毛，“拔苗助长”会使幼苗死亡，是因为这样做损伤了幼苗的幼根和根毛，使根的吸水能力下降，导致植物缺水死亡．故C正确；

D、幼苗吸收水主要是幼苗的幼根和根毛，不是叶，故D不正确．

故选：C．

点评：
解答此类题目的关键是理解根适于吸收的特点．

　

4．（廊坊中考生物）在农田中，施肥过多时，农作物会出现萎蔫现象（即“烧苗”），这属由于（　　）

　
A．
根细胞吸水过多
B．
根细胞失水过多

　
C．
细胞吸收无机盐过多
D．
根细胞吸收无机盐过少

考点：
植物细胞的吸水、失水．

分析：
此题考查的知识点是施肥过多时，农作物会出现萎蔫现象（即“烧苗”）现象的原因．解答时可以从植物细胞吸水和失水的原理方面来切入．

解答：
解：植物细胞吸水和失水的原理是细胞外部溶液的浓度大于细胞内部浓度时失水，细胞外部溶液的浓度小于细胞内部浓度时吸水．一次施肥过多，会使土壤溶液浓度过高，大于植物细胞溶液的浓度，植物细胞失水，导致植物因失水而萎蔫；当情势比较严重时，会造成烧苗．施肥后浇水可以降低土壤溶液的浓度，使土壤溶液浓度小于作物细胞的浓度，使作物细胞正常吸水．因此施肥过多时，农作物会出现萎蔫现象（即“烧苗”）的主要原因是根细胞失水过多．

故选B．

点评：
解答此类题目的关键是理解植物细胞吸水和失水的原理．

　

5．（廊坊中考生物）根吸收水分的主要部位是（　　）

　
A．
根冠
B．
根毛区
C．
伸长区
D．
分生区

考点：
根尖结构以及与吸收功能相适应的特点．

分析：
根据根尖的结构和各个部分的功能分析解答．

解答：
解：根的根尖的结构一般可以划分为四个部分：根冠、分生区、伸长区和成熟区．

1、成熟区，也称根毛区．内部某些细胞的细胞质和细胞核逐渐消失，这些细胞上下连接，中间失去横壁，形成导管．导管具有运输作用． 表皮密生的茸毛即根毛，根毛细胞的体积大，细胞质少，液泡大有利于水的吸收．细胞向外突起 形成根毛，增加了根吸水的表面积．是根吸收水分和无机盐的主要部位．

2、伸长区，位于分生区稍后的部分．一般长约2～5毫米．是根部向前推进的主要区域，其外观透明，洁白而光滑． 生长最快的部分是伸长区．

3、分生区，也叫生长点，是具有强烈分裂能力的、典型的顶端分生组织．个体小、排列紧密、细胞壁薄、细胞核较大、拥有密度大的细胞质（没有液泡），外观不透明．

4、根冠，根尖最先端的帽状结构，罩在分生区的外面，有保护根尖幼嫩的分生组织，使之免受土壤磨损的功能．

5、成熟区以上部分结构特点是根毛脱落，内部输导组织增多，因此这一部分失去吸收功能，加强了输导功能

所以根吸收水分的部位主要是根尖的成熟区（根毛区）．

故选B．

点评：
本题考查根尖结构以及与吸收功能相适应的特点．可结合根尖的结构图进行记忆．

　

6．（廊坊中考生物）植物体需要量最多的无机盐是（　　）

　
A．
氮、磷、钾
B．
硫、钾、铁
C．
氮、磷、硫
D．
碳、磷、锌

考点：
氮、磷、钾对植物生活的意义．

分析：
植物生活所需量最多的无机盐是含氮的、含磷的、含钾的．

解答：
解：植物主要通过根尖的成熟区吸收土壤中的水分和无机盐，并通过根、茎、叶的导管运输到植物体的各个部分．无机盐对植物的生长发育起着重要的作用，这些无机盐包括氮、磷、钾、钙、镁、硫、硼、锰、锌、钼等的多种无机盐，植物生活所需量最多的无机盐是氮、磷、钾．含氮的无机盐能促进细胞的分裂和生长，使枝繁叶茂；含磷的无机盐可以促进幼苗的发育和花的开放，使果实、种子提早成熟；含钾的无机盐无机盐使植物茎秆健壮，促进淀粉的形成和运输．

故选：A

点评：
对于氮、磷、钾等无机盐对植物生活的意义，可结合着具体的实例掌握．

　

7．（廊坊中考生物）一朵花的最主要部分是（　　）

　
A．
花瓣
B．
花托
C．
花萼
D．
雄蕊和雌蕊

考点：
花的结构．

分析：
本题考查花的结构．一朵完整花的结构：①花药（内有花粉）、②花丝、③花瓣（组成花冠）、④萼片（组成花萼）、⑤柱头、⑥花柱、⑦花柄⑧子房（将来发育成果实）⑨花托，①②合称雄蕊⑤⑥⑧合称雌蕊．

解答：
解：植物要想结出果实与种子首先必须进行的两个生理过程为：传粉与受精．而发育情况为[image: image1.png]


，可见与果实和种子的形成有直接关系且是一朵花的最主要的部分是雄蕊和雌蕊．

故选：D

点评：
一朵花的最主要的部分是雄蕊和雌蕊因为其与果实和种子的形成有直接关系．

　

8．（廊坊中考生物）下列哪项不是种子正常萌发的外界条件（　　）

　
A．
一定的水分
B．
充足的空气

　
C．
胚完整且是活的
D．
适宜的温度

考点：
种子萌发的条件和过程．

分析：
此题考查种子萌发的外界条件，据此答题．

解答：
解：种子萌发不仅需要适量的水分、充足的空气和适宜的温度等外界条件，而且种子本身必须有完整的、有活力的胚以及供胚发育的营养物质．故选：C

点评：
种子萌发的外界条件是适量的水分、充足的空气和适宜的温度．

　

9．（廊坊中考生物）早春播种，利用地膜覆盖有利于种子萌发的原因是（　　）

　
A．
保证了温度
B．
提供充足的空气

　
C．
预防了病虫害
D．
提高了土壤肥力

考点：
种子萌发的条件和过程．

分析：
本题考查的是种子萌发的条件，种子萌发的条件有外界条件和自身条件．

解答：
解：种子萌发的外界条件有适宜的温度、适量的水分、充足的空气．内部条件是具有完整的胚以及供胚发育所需的充足的营养物质．在早春季节，我国北方种田后常用地膜覆盖，是为了使种子具备适宜的温度，以促进种子的萌发．

故选A．

点评：
种子萌发的条件是考查的重点，多以选择题或是实验题的形式出现，难度一般．

　

10．（廊坊中考生物）根生长最快的部位（　　）

　
A．
分生区
B．
根冠
C．
成熟区
D．
伸长区

考点：
根尖结构以及与吸收功能相适应的特点．

分析：
植物的根吸收水分和无机盐，使植物生长，其中的根尖各部分使根不断吸收水分和无机盐，并且不断生长．根尖是指从根的顶端到生有根毛的一段．它的结构从顶端依次是根冠、分生区、伸长区、成熟区．

解答：
解：A、分生区﹣﹣被根冠包围着．细胞很小，细胞壁薄，细胞核大，细胞质浓，具有很强的分裂能力，能够不断分裂产生新细胞．

B、根冠﹣﹣在根的顶端．细胞比较大排列不够整齐，像一顶帽子似地套在外面，具有保护作用．

C、成熟区﹣﹣在伸长区的上部，细胞停止伸长，并且开始分化，一部分向外突起形成根毛．是根吸收水分和无机盐的主要部位．成熟区及其上部，根内部一部分细胞分化形成导管，能输导水分和无机盐．

D、伸长区﹣﹣在分生区上部，细胞逐渐停止分裂，开始迅速伸长，是根伸长最快的地方，能够吸收水分和无机盐．

因此植物的根生长最快的部位是根尖的伸长区．

故选：D．

点评：
解题的关键是了解根的结构和各部分的功能．

　

11．（廊坊中考生物）人吃的面粉、玉米粉主要来自种子的（　　）

　
A．
胚乳
B．
胚芽
C．
胚轴
D．
胚

考点：
菜豆种子和玉米种子结构的异同．

分析：
双子叶植物种子的结构包括胚和种皮；单子叶植物种子的结构包括种皮、胚和胚乳．它们的胚都包括胚芽、胚轴、胚根和子叶，不过双子叶植物种子的子叶2片，肥厚，贮存着丰富的营养物质；单子叶植物种子的子叶1片，营养物质贮存在胚乳里．如图所示：


相同点
不同点

双子叶植物种子
有种皮和胚
子叶两片没有胚乳

单子叶植物种子
有种皮和胚
子叶一片有胚乳

解答：
解：面粉是由小麦加工而来，玉米粉主玉米加工而来，小麦和玉米都是单子叶植物，其种子的结构包括：种皮、胚乳和胚三部分．种皮起保护作用；胚包括胚芽、胚轴、胚根和子叶；胚乳里贮存着营养物质，面粉和玉米粉就是小麦和玉米的胚乳加工来的；因此，人吃的面粉、玉米粉主要来自种子的胚乳．

故选：A．

点评：
掌握双子叶植物种子和单子叶植物种子的异同点是解题的关键．

　

12．（廊坊中考生物）在纵剖的玉米种子剖面上滴上碘液，将被染成兰色的部位是（　　）

　
A．
子叶
B．
胚乳
C．
胚
D．
果皮和种皮

考点：
解剖并观察双子叶、单子叶植物种子验证或探究种子成分．

分析：
玉米种子由种皮、胚和胚乳三部分组成，胚包括胚芽、胚轴、胚根和子叶．玉米种子的营养物质储存在胚乳中．

解答：
解：淀粉遇碘液变成蓝色．玉米种子的营养物质主要是淀粉，玉米种子的营养物质主要储存在胚乳中．所以在纵剖的玉米种子剖面上滴上碘液，将被染成兰色的部位是B、胚乳．

故选：B．

点评：
解答此题的关键是玉米种子由种皮、胚、胚乳三部分组成，胚乳是玉米储存营养物质的结构．

　

13．（廊坊中考生物）带叶的杨树枝条下端插入红墨水中，待一会儿把枝条纵切，茎内被染红的部分是（　　）

　
A．
筛管
B．
导管
C．
形成层
D．
茎的全部

考点：
探究茎对水分和无机盐的运输．

分析：
本题考查探究茎对水分和无机盐的运输．茎是主要的输导器官，其中含有输导组织﹣﹣导管和筛管．据此解答．

解答：
解：茎中输导组织根据其构造和功能的不同，分为导管和筛管，导管的主要功能是自下而上运输水和无机盐．筛管的主要功能是自上而下运输有机物质．将一根枝条插入滴有红墨水的瓶中，放在太阳下一段时间后（促进蒸腾作用），将枝条纵切开，用放大镜观察到被染成红色的结构是导管，正是因为导管是自下而上输送水分和无机盐的管道．

故选：B

点评：
注意两种管道的功能是解题的关键．

　

14．（廊坊中考生物）多黄瓜花、丝瓜花、南瓜花不结果，可能的原因是（　　）

　
A．
没有雄蕊
B．
没有雌蕊
C．
只有花瓣
D．
只有花萼

考点：
花的结构．

分析：
本题考查花的结构及分类．本部分知识结合图形与实物理解记忆效果较好．单性花是被子植物花的一类，指一朵花中只有雄蕊或只有雌蕊的．一朵花中，雄蕊和雌蕊同时存在的，叫做两性花．

解答：
解：当花完成传粉受精后[image: image2.png]


可见花要结果首先要有雌蕊．我们有知道黄瓜花、丝瓜花、南瓜花都为单性花，所以许多黄瓜花、丝瓜花、南瓜花不结果，可能的原因是雄花．

故选：B

点评：
果实是由雌花的子房发育的，所以只有雌花才结果，不结果的花是雄花，或者是没授粉的雌花．

　

15．（廊坊中考生物）平常吃的炒蚕豆瓣，其主要部分属于（　　）

　
A．
种皮
B．
子叶
C．
胚乳
D．
胚芽

考点：
菜豆种子和玉米种子结构的异同．

分析：
此题考查双子叶植物种子的结构．胚是种子的结构的主要部分，是新植株的幼体．

解答：
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平常吃的炒蚕豆瓣，其主要部分是子叶（2片），双子叶植物种子没有胚乳．

故选：B

点评：
双子叶植物：如各种豆类、花生、瓜子等，营养物质贮藏在子叶部分；单子叶植物：如小麦、玉米、水稻、高粱等，营养物质贮藏在胚乳部分．

　

16．（廊坊中考生物）种子萌发时最先突破种皮的是（　　）

　
A．
胚芽
B．
胚轴
C．
胚根
D．
子叶

考点：
种子萌发的条件和过程．

分析：
题考查种子萌发过程的有关知识．结合菜豆幼苗和菜豆种子的部分结构示意图进行解题，首先要明确菜豆幼苗及菜豆种子示意图中各部分结构的名称和功能以及对应的发育关系．

解答：
解：种子萌发的过程：种子在萌发过程中先吸收水分，体积膨大，种皮胀破．同时，胚内的生命活动活跃起来，从子叶得到营养物质和能量后开始分裂和生长：胚根伸长突出种皮，发育成根，不久，从这条根的周围又生出一些细根；此后胚芽发育成茎和叶、胚轴发育成连接茎与根的部分．

故选：C

点评：
种子结构、萌发过程及种子的形成常结合考查．

　

17．（廊坊中考生物）下列情况下，种子会萌发的是（　　）

　
A．
种子的胚被破坏
B．
还处于休眠期的种子

　
C．
已经死亡的种子
D．
完整且胚有活力的种子

考点：
探究种子萌发的条件．

分析：
种子萌发必须同时满足外界条件和自身条件，外界条件为一定的水分、适宜的温度和充足的空气；自身条件是胚是完整的、胚是活的、种子不在休眠期以及胚发育所需的营养物质．

解答：
解：A、胚是新植物的幼体，如果损坏是不会萌发的，A错误；

B、种子成熟后正处于休眠期的种子不会萌发，B错误；

C、种子可以进行呼吸作用，储存时间过长的种子由于体内的有机物被消耗，也可能已经死亡，使胚没有活力，不会萌发，C错误；

D、种子萌发的外界条件是：一定的水、适宜的温度和充足的空气，自身的条件包括：胚是活的、完整的，且不在休眠期的种子才能萌发，D正确．

故选：D．

点评：
解答此类题目的关键是理解掌握种子萌发的条件．

　

18．（廊坊中考生物）由于植物的蒸腾作用，使周围环境受到的影响是（　　）

　
A．
温度升高
B．
湿度增加
C．
温度降低
D．
没有变化

考点：
绿色植物的蒸腾作用．

分析：
蒸腾作用的意义：一是为植物吸收水分提供了向上的动力，同时溶解在水中的无机盐也跟着一起被吸收和运输．二是蒸腾作用能提高大气的湿度，增加降水．三是蒸腾作用能带走植物体内的热量，使植物不至于在炎热的夏天被烤死．四是促进了生物圈的水循环．

解答：
解：A、蒸腾作用能带走植物体内的热量，使植物不至于在炎热的夏天被烤死．A错误．

B、蒸腾作用把植物体内的水分以水蒸气的形式散发到了大气中，提高了大气的湿度，增加降水．B正确．

C、蒸腾作用蒸发水分的同时能带走植物体内的热量，降低植物体表面的温度，同时降低大气的温度，调节气候．C正确．

D、由上可知，是增加湿度，降低了温度，有变化，D错误．

故选：BC

点评：
掌握蒸腾作用的意义是解题的关键．

　

19．（廊坊中考生物）种子中起保护作用的是（　　）

　
A．
胚乳
B．
子叶
C．
种皮
D．
果皮

考点：
种子的结构和成分．

分析：
本题考查的是种子的结构和功能，根据种子结构中子叶数量的多少，植物分为双子叶植物和单子叶植物．

解答：
解：植物种子结构包括种皮和胚（有些单子叶植物还有胚乳），胚包括胚根、胚轴、胚芽、子叶．其中种皮位于最外层，具有保护作用；胚根最终发育成幼苗的主根；胚轴最终发育成连接茎和根的部分；胚芽最终发育成茎和叶；子叶（或胚乳）中储存着大量的营养物质．

故选：C．

点评：
种子的结构是考查的重点，可对比着单子叶植物和双子叶植物种子的结构示意图掌握．

　

20．（廊坊中考生物）受精过程中，精子是沿着下列哪一结构到达胚珠的（　　）

　
A．
花粉管
B．
花柱
C．
花丝
D．
子房壁

考点：
双受精的过程．

分析：
掌握双受精的过程，知道花粉管和精子是如何产生的，双受精现象是被子植物特有的受精方式．

解答：
解：雌蕊的结构包括柱头、花柱、子房．当花粉落到雌蕊的柱头上后，在柱头黏液的刺激下，花粉萌发出花粉管，花粉管穿过花柱到达子房胚珠珠孔后，前端破裂释放出两个精子，其中一个精子与珠孔附近的卵细胞融合，形成受精卵．另一个精子与中央极核融合形成受精极核．

故选：A

点评：
掌握绿色开花植物受精的过程，知道花粉管是花粉受到柱头上黏液刺激萌发产生的．

　

21．（廊坊中考生物）日常生活中，我们常说的“无土栽培”是指（　　）

　
A．
把植物直接栽培在人、畜的粪尿中

　
B．
直接将植物栽培在水中的栽培方式

　
C．
不需要给植物施无机盐的栽培方式

　
D．
把植物栽培在植物需要的按比例配制的营养液中

考点：
无土栽培．

分析：
本题考查的是植物的无土栽培，首先明确的是无土栽培的概念．

解答：
解：无土栽培指的是不用土壤，而是依据植物生活所需无机盐的种类和数量的多少，将无机盐按照一定的比例配成营养液，用营养液来培养植物的一种方法．由于根所吸收的水分和无机盐来自于土壤，而土壤颗粒只是对植物起着固定作用．所以植物可以采取无土栽培的方式即用营养液来培育植物．无土栽培可以更合理的满足植物对各类无机盐的需要，具有产量高、不受季节限制、节约水肥、清洁无污染等优点．可见D符合题意．

故选：D．

点评：
理解无土栽培的原理是解答此类题目的关键．

　

22．（廊坊中考生物）一朵桃花在发育成桃子的过程中，不会凋落的部分是（　　）

　
A．
萼片
B．
雄蕊的花药
C．
花瓣
D．
雌蕊的子房

考点：
花的结构．

分析：
回答此题的关键是要明确花的结构以及果实和种子的形成过程．

解答：
解：一朵完全花的结构包括：花柄、花托、花萼、花冠、雄蕊（花药和花丝）、雌蕊（柱头、花柱和子房）几部分组成．花柄连接茎和花；花托上面着生花的各部分；萼片和花冠在花开放以前保护花的内部结构；花开放后，花冠招引昆虫来授粉；花药中有花粉，花丝支持花药；柱头接受花粉；花柱连接柱头和子房；子房将来发育成果实．可见，雄蕊和雌蕊与果实和种子的形成有直接关系，因而是花的主要部分．

    传粉和受精完成以后，花萼凋落或存留，花冠、雄蕊都凋落，柱头和花柱凋落，只有雌蕊的子房继续发育．子房壁发育成果皮，胚珠发育成种子，珠被发育成种皮，受精卵发育成胚，受精极核发育成胚乳，子房发育成果实．

故选：D

点评：
果实和种子的形成结合花的结构记忆效果好．

　

23．（廊坊中考生物）种子萌发长成的幼苗发育时根的什么部位生长最快（　　）

　
A．
根冠
B．
生长点
C．
伸长区
D．
成熟区

考点：
根尖结构以及与吸收功能相适应的特点．

分析：
根尖是指从根的顶端到生有根毛的一段．它的结构从顶端依次是根冠、分生区、伸长区、成熟区．

解答：
解：A、根冠位于根的顶端，属于保护组织，像一顶帽子似地套在外面，具有保护分生区，A错误；

B、生长点可以不断伸长，长出新的结构，B错误；

C、伸长区在分生区上部，细胞逐渐停止分裂，开始迅速伸长，是根伸长最快的地方，C正确；

D、成熟区也叫根毛区；在伸长区的上部，细胞停止伸长，并且开始分化，表皮一部分向外突起形成根毛．根吸收水分和无机盐的主要部位．成熟区及其上部，根内部分化形成导管，能输导水分和无机盐，D错误．

故选：C．

点评：
解答此类题目的关键是熟记根尖的结构特点．

　

24．（廊坊中考生物）柳树叶芽的结构中，能使芽轴不断伸长的是（　　）

　
A．
生长点
B．
叶原基
C．
芽原基
D．
幼叶

考点：
叶（枝）芽的结构和发育．

分析：
叶芽的结构包括：生长点、叶原基、幼叶、芽轴、芽原基．

解答：
解：A、生长点，有很强的分生能力，属于分生组织，可以使芽轴不断伸长，A正确；

B、叶原基将来发育成幼叶，B错误；

C、芽原基将来发育成侧芽，C错误；

D、幼叶将来发育成叶，D错误．

故选：A．

点评：
解答此题的关键是分清叶芽各部分结构的名称及作用．

　

25．（廊坊中考生物）在花药里面具有（　　）

　
A．
卵细胞
B．
胚珠
C．
受精卵
D．
花粉

考点：
花的结构．

分析：
一朵完整的花的结构包括花柄、花托、花萼、花冠、雄蕊和雌蕊，各自具有不同的作用

解答：
解：一朵完整的花的结构包括花柄、花托、花萼、花冠、雄蕊和雌蕊，各自具有不同的作用．花柄对花起支持作用，花托着生花的各个部分，花萼、花冠开放之前对花起保护作用，花冠在花开放之后有招引昆虫传粉的作用，雌蕊由柱头、花柱和子房组成，花药内生花粉，子房内生胚珠．所以，在花药里面具有花粉．

故选：D

点评：
解答此类题目的关键是理解掌握花的结构．

　

二、判断（每题1分，共10分，对的打“√”，错的打“Х”）

26．（廊坊中考生物）在晒干的种子中不含有水分．　×　．（判断对错）

考点：
绿色植物的生活需要水的原因．

分析：
此题考查的知识点是干燥的小麦种子里含有水分．可以从水对植物体的作用方面来解答．

解答：
解：水是组成植物细胞的重要成分，植物体的水分充足时，植株才会硬挺，保持直立的姿态，叶片才会舒展，有利于光合作用；无机盐只有溶解在水中，才能被植物体吸收和运输，因此植物的生活需要水．把晒干的小麦种子装进干燥的试管里烘烤，试管壁上出现许多小水珠，可以证明既使干燥的种子里也含有水分．

故答案为：×．

点评：
解答此类题目的关键是理解水是植物体的重要组成成分．

　

27．（廊坊中考生物）导管主要是运输水和有机物．　√　．（判断对错）

考点：
导管的位置和对水分和无机盐的运输；筛管的位置和对有机物的运输．

分析：
导管是植物体内把根部吸收的水和无机盐由下而上输送到植株身体各处的管状结构．导管是为一串管状死细胞所组成，只有细胞壁的细胞构成的，而且上下两个细胞是贯通的；当根毛细胞从土壤中吸收的水分和无机盐通过一定方式进入根部的导管，然后植物就通过根、茎、叶中的导管把水分和无机盐运输到植物体的全身．

解答：
解：茎是主要的输导器官，其中含有输导组织﹣﹣导管和筛管，其中导管是由一种死亡了的、只有细胞壁的细胞构成的，而且上下两个细胞是贯通的．它位于维管束的木质部内，它的功能很简单，就是把从根部吸收的水和无机盐输送到植株身体各处；而筛管位于韧皮部，主要功能是自上而下运输有机物质，组成筛管的细胞壁较薄，是活细胞．

故答案为：√

点评：
分清两种管道﹣﹣导管与筛管，在植物体内的分布及功能．

　

28．植物的蒸腾作用会散失大量的水分，这是一种浪费．　×　．（判断对错）

考点：
蒸腾作用的意义．

分析：
此题考查的是蒸腾作用的意义，思考判断．

解答：
解：绿色植物的蒸腾作用不是对水的浪费，蒸腾作用有其积极的意义，一是为植物吸收水分提供了向上的动力，同时溶解在水中的无机盐也跟着一起被吸收和运输．二是蒸腾作用能提高大气的湿度，增加降水．三是蒸腾作用能带走植物体内的热量，使植物不至于在炎热的夏天被烤死．可见题中的叙述是错误的．

故答案为：×

点评：
关键点：绿色植物的蒸腾作用有其重要的意义．

　

29．（2014秋•廊坊校级月考）如果把大豆种子的子叶全部去掉，它还是可以萌发幼苗的．　×　．（判断对错）

考点：
种子萌发的条件和过程．

分析：
种子要想萌发必须满足外界条件为一定的水分、适宜的温度和充足的空气；自身条件是种子是活的、胚是完整的、度过休眠期的．据此解答．

解答：
解：去掉子叶的大豆种子，不能为胚的发育提供营养物质，不易萌发．

故答案为：×．

点评：
解答此题的关键是熟练掌握种子萌发的条件，能据此分析种子的萌发情况．

　

30．根生长最快的部位是分生区　错误　．　（判断对错）

考点：
幼根的生长．

分析：
此题考查的知识点是根尖的生长．解答时可以从根尖的概念、各部分的名称、特点和功能方面来切入．

解答：
解：根尖是指从根的顶端到生有根毛的一段．它的结构从顶端依次是根冠、分生区、伸长区、成熟区． 根冠位于根的顶端，属于保护组织，像一顶帽子似地套在外面，具有保护分生区．分生区被根冠包围着，属于分生组织，具有很强的分裂能力，能够不断分裂产生新细胞． 伸长区在分生区上部，细胞逐渐停止分裂，开始迅速伸长，是根伸长最快的地方．成熟区也叫根毛区；在伸长区的上部，细胞停止伸长，并且开始分化，表皮一部分向外突起形成根毛．根吸收水分和无机盐的主要部位．成熟区及其上部，根内部分化形成导管，能输导水分和无机盐．故生长最快的地方是伸长区．

故答案为：错误．

点评：
解答此类题目的关键是熟记根尖的结构功能．

　

31．在适宜的条件下，大米粒也可以萌发成幼苗．　×　（判断对错）

考点：
种子萌发的条件和过程．

分析：
此题考查的是种子萌发的自身条件．

解答：
解：大米粒实际上指的是大米种子的胚乳．胚芽胚轴胚根已经被破坏．没有了完整的胚，自身条件不具备了所以不能萌发．

故答案为：×

点评：
种子萌发必须具备自身条件和外界条件．

　

32．给庄稼施肥时，用量越多越好．　不正确　．（判断对错）

考点：
合理施肥．

分析：
此题考查的知识点是施肥过多会造成植物萎蔫．解答时可以从植物细胞吸水和失水的原理、土壤溶液浓度的变化、施肥的原则方面来切入．

解答：
解：植物细胞吸水和失水的原理是细胞外部溶液的浓度大于细胞内部浓度时失水，细胞外部溶液的浓度小于细胞内部浓度时吸水．一次施肥过多，会使土壤溶液浓度过高，大于植物细胞溶液的浓度，植物细胞失水，导致植物因失水而萎蔫．施肥的原则，根据不同植物对肥料的需求不同，同一种植物生长的不同时期对肥料的需要不同．因此要做到合理施肥．施肥时以有机肥为主，化肥为辅；以满足植物的需要为主，既不能过多也能过少．

故答案为：不正确．

点评：
解答此类题目的关键是理解合理施肥以及植物细胞吸水失水的原理．

　

33．（2013秋•蒙城县期末）导管和筛管都是死细胞构成的．　×　．（判断对错）

考点：
筛管的位置和对有机物的运输．

分析：
本题考查植物的导管与筛管的特点．本知识可结合图示及相应的功能来解答．

解答：
解：导管是由一种死亡了的、只有细胞壁的细胞构成的，而且上下两个细胞是贯通的．它位于维管束的木质部内，它的功能很简单，就是把从根部吸收的水和无机盐输送到植株身体各处．筛管的主要功能是自上而下运输有机物质，组成筛管的细胞壁较薄，含有原生质体，细胞核消失，是活细胞．

故答案为：×

点评：
植物体中分清两种管道﹣﹣导管与筛管，在植物体内的分布及功能．

　

34．（2013秋•甘肃期末）花的主要功能是供人欣赏…　×　．（判断对错）

考点：
保护植被的意义．

分析：
此题考查的是花的结构，雌蕊和雄蕊是花的主要结构．

解答：
解：一朵完整的花包括花柄、花托、萼片、花瓣、雌蕊（花柱、柱头和子房）和雄蕊（花药、花丝），雄蕊的花药中含有许多花粉粒，雌蕊的子房中含有一枚或数枚胚珠，雌蕊和雄蕊与果实和种子的形成有直接关系，它们是花的主要结构，花具有艳丽的花冠，能美化环境，有芬芳的花香和甜美的花蜜，借此招引昆虫，帮助它们传粉，有的花也可以提取香料和作为药物，但主要作用是产生果实和种子．

故答案为：×．

点评：
记住花的结构和功能，花的主要功能是产生果实和种子．

　

35．（2012秋•肇庆期末）植物的果实是由果皮和种子组成的．　√　．（判断对错）

考点：
果实和种子的形成．

分析：
植物的果实是由果皮和种子组成的，果皮分为外果皮、中果皮、内果皮．

解答：
解：一朵完整的花经过传粉和受精后，在果实与种子的形成中，子房发育成果实，子房壁发育成果皮，子房里面的胚珠发育成种子，果实包括果皮和种子两部分．

故答案为：√

点评：
确果实就是由两部分构成的，果皮和种子，果皮包括我们平时的认为的“果皮”、“果肉”．

　

三、解答题（每空1分，满分40分）

36．（2008秋•临清市期末）如图为菜豆种子和玉米种子的结构，据图分析回答：
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（1（廊坊中考生物））菜豆种子和玉米种子结构的相同点是都有[　3　]　种皮　和　胚　，而且　胚　都由[　4　]　胚芽　、[　1　]　胚轴　、[　2　]　胚根　组成；不同点是菜豆种子的[　5　]　子叶　有　2　片，而玉米种子的[　5　]　子叶　有　1　片，而且玉米种子有　胚乳　，菜豆种子没有　胚乳　．

（2）菜豆和玉米种子贮藏营养物质的结构分别是[　5　]　子叶　和[　7　]　胚乳　．

（3）玉米种子的　果皮　和　种皮　愈合在一起，不易分开，所以常见的玉米种子应是　果实　．

（4）将来发育成茎、叶的结构是[　4　]　胚芽　，发育成根的结构是[　2　]　胚根　，两种种子中主要的结构是　胚　．

考点：
菜豆种子和玉米种子结构的异同；种子萌发的条件和过程．

分析：
题考查菜豆种子和玉米种子结构的异同．菜豆种子和玉米种子都包括种皮和胚，胚是种子的重要部分，都包括胚芽、胚轴、胚根和子叶四部分．二者最主要的不同是子叶的数目、营养物质的贮存结构、有无胚乳等．由图中可以看出1是胚轴、2是胚根、3是种皮、4是胚芽、5是子叶、6是种皮和果皮、7是胚乳．

解答：
答：（1）菜豆种子和玉米种子都包括3种皮和胚，胚是种子的重要部分，都包括4胚芽（将来发育成茎和叶）、1胚轴（将来发育成连接茎与根的部分）、2胚根（将来发育成根）和5子叶四部分．二者最主要的不同是子叶的数目（菜豆种子的子叶2片；玉米种子的子叶1片）、营养物质的贮存结构（菜豆种子的营养物质储存在子叶中；玉米种子的营养物质储存在胚乳中）、有无胚乳等（菜豆种子没有胚乳）．

（2）菜豆种子的营养物质储存在5子叶中；玉米种子的营养物质储存在7胚乳中

（3）玉米种子的果皮和种皮 愈合在一起，不易分开，所以常见的玉米种子应是果实

（4）4胚芽将来发育成茎和叶、1胚轴将来发育成连接茎与根的部分、2胚根将来发育成根

故答案为：（1）[3]种皮；胚；胚；[4]胚芽；[1]胚轴；[2]胚根；[5]子叶；2；[5]子叶；1；胚乳；胚乳

（2）[5]子叶；[7]胚乳

（3）果皮；种皮；果实

（4）[4]胚芽[2]胚根；胚

点评：
对于菜豆种子和玉米种子结构的异同及各部分的功能是考查的重点．注意玉米种子实际应是果实

　

37．（2014秋•廊坊校级月考）如图是桃花的结构图，据图分析回答：

（1）写出各部分的名称：1　花冠　、2　柱头　、3　花柱　、4　子房　、5　花药　 6　花丝　、7　花萼　、8　花托　、9　花柄　

（2）在图中2、3、4合称　雌蕊　，5、6合称　雄蕊　．

（3）完成受精作用之后，胚珠里的受精卵发育为　胚　，胚珠发育为　种子　，子房壁发育成保护种子的　果皮　，整个子房发育为　果实　．
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考点：
花的结构；果实和种子的形成．

分析：
花的结构中，花蕊与果实和种子的形成有直接关系，是花的主要部分．在果实的发育过程中，子房逐渐膨大，其中子房壁发育成果皮，子房中的胚珠发育成种子，胚珠里面的受精卵发育成胚，最终雌蕊的子房发育成果实．

解答：
解：（1）图中1花冠，2柱头，3花柱，4子房，5花药，6花丝，7花萼，8花托，9花柄，

（2）柱头、花柱和子房合称为雌蕊，花药和花丝合成雄蕊．

（3）一朵花经过传粉、受精后，子房的发育过程为：种子是由胚珠发育而来的，子房壁发育成果皮，受精卵发育成胚，子房发育成果实．

故答案为：（1）花冠；柱头；花柱；子房；花药；花丝；花萼；花托；花柄

（2）雌蕊；雄蕊

（3）胚；种子；果皮；果实

点评：
解题的关键是熟悉花的结构以及果实和种子的形成．

　


